
 

 

แผนการจัดประสบการณ์ 
 

หน่วย นักวิทยาศาสตร์จิ๋ว เรื่อง การจม การลอย   เรื่อง เรื่องราวเกี่ยวกับสิ่งต่าง ๆ รอบตัวเด็ก 
สัปดาห์ที่ 38              วันพฤหัสบดีที่ 31 มกราคม พ.ศ.2562 
ประกอบกิจกรรมที่ 4 กิจกรรมเสริมประสบการณ์        เวลา 20 นาที 
     

 

สาระส าคัญ : การจมและการลอยของวัตถุข้ึนอยู่กับความหนาแน่นของวัตถุชิ้นนั้น ถ้าวัตถุใดที่มีความหนาแน่น

น้อยกว่าน้้าก็จะท้าให้วัตถุนั้นลอยน้้า แต่ถ้าวัตถุใดที่มีความหนาแน่นมากกว่าน้้าก็จะท้าให้วัตถุชิ้นนั้นจมน้้า 
 

จุดประสงค์การเรียนรู้  
        

1. เพ่ือให้เด็กบอกความหมายการจม การลอยของวัตถุได้ (มาตรฐานที่ 9/1) 

2. เพ่ือฝึกทักษะการสังเกตและส้ารวจ การจม การลอย ของวัตถุได้(มาตรฐานที่ 10/1) 

3. สามารถคาดคะเนและทดลองการจม การลอยของวัตถุได(้มาตรฐานที่ 10/2) 

4. เพ่ือให้เด็กท้างานร่วมกับเพ่ือนได้ (มาตรฐานที่ 8/1) 
 

สาระการเรียนรู้ 
 

 สาระท่ีควรเรียนรู้ 
 

    การจม การลอย 
 

 ประสบการณ์ส าคัญ 
 

     การคิด 
      - การแสดงความคิดสร้างสรรค์ผ่านสื่อ วัสดุต่าง ๆ  
     การเล่น 
      - การเล่นรายบุคคล การเล่นเป็นกลุ่ม 

         การเรียนรู้ทางสังคม 

           - การท้างานร่วมกับผู้อ่ืน 

กิจกรรมการเรียนรู้ 
 

1. ครูและเด็กร่วมกันร้องเพลง “สวัสดีนิ้วมือ” และแสดงท่าทางประกอบเพลง 

2. ครูแนะน้ากิจกรรมการจม การลอย และอุปกรณ์ได้แก่ ลูกปิงปอง ไม้บล็อค มะนาว แอปเปิ้ล แก้วน้้า  

ดินน้้ามัน โดยการใช้ค้าถามกระตุ้นให้เด็กอยากรู้  

- เด็ก ๆคิดว่าเมื่อน้าไปลอยน้้าจะเกิดผลเหมือนกันหรือไม่  



 

 

3. ครหูาอาสาสมัครออกมาทดลองให้เพ่ือน ๆในระหว่างที่เด็ก ๆออกมาทดลอง ครูใช้ค้าถามกระตุ้น 

-  เด็ก ๆคิดว่าสิ่งของต่างๆที่น้ามาลอยน้้า ท้าไมถึงจมน้้าและท้าไมถึงลอยน้้าคะ 

4. ครูอธิบายให้เด็กฟังเก่ียวกับ การจม การลอยจากนั้นครูให้เด็ก ๆ ท้าการทดลองการจม การลอย 

5. ครูน้าดินน้้ามันมาให้เด็ก ๆ ดูและใช้ค้าถามจากการที่เราทดลองมา “ดินน้้ามันจมน้้าหรือลอยน้้าค่ะ” 

6. ครูให้เด็ก ๆ เล่นเกมแปลงร่างดินน้้ามันให้ลอยน้้าได้โดยการ 

7. ครูแบ่งกลุ่มเด็ก ๆ ออกเป็น 3 กลุ่ม ๆละ 5 คน 

8. ครูแนะน้าอุปกรณ์ แต่ละกลุ่มจะมีดินน้้ามัน 1 ก้อน และแผ่นลองปั้นดินน้้ามัน 1 แผ่น ให้แต่ละกลุ่ม

ช่วยกันปั้นเรือบรรทุกสิ่งของกลุ่มละ 1 ล้า แล้วน้ามาลอยน้้า เรือของกลุ่มไหนบรรทุกสิ่งของได้เยอะกลุ่ม

นั้นเป็นผู้ชนะ 

9. ครูและเด็กร่วมกันสรุปผลการเล่นเกม และร่วมกันสรุปการจม การลอย (การจมและการลอยของวัตถุ

ขึ้นอยู่กับความหนาแน่นของวัตถุชิ้นนั้น ถ้าวัตถุใดที่มีความหนาแน่นน้อยกว่าน้้าก็จะท้าให้วัตถุนั้นลอยน้้า 

แต่ถ้าวัตถุใดที่มีความหนาแน่นมากกว่าน้้าก็จะท้าให้วัตถุชิ้นนั้นจมน้้า) 

สื่อและแหล่งการเรียนรู้  
 

1. เพลง “สวัสดีนิ้วมือ” 

2. ลูกปิงปอง  

3. ไม้บล็อค  

4. มะนาว  

5. แอปเปิ้ล 

6.  แก้วน้้า 

7.  ดินน้้ามัน 

8. แผ่นลองปั้นดินน้้ามัน 

9. ตู้ปลา 

10. ลูกแก้ว 
 

การวัดและประเมินพัฒนาการ 
 

1.สังเกตบอกความหมายการจม การลอยของวัตถุได้ 

 2.สังเกตจากการตอบค้าถามในการคาดคะเนของการจมและการลอยของวัตถุ 

 3.สังเกตการท้างานร่วมกับเพ่ือน 

 

 



 

 

ภาคผนวก 

เพลง “สวัสดีนิ้วมือ” 

 

หัวแม่มือสวัสดีนิ้วก้อย   พบกันหน่อยนิ้วชี้นิ้วนาง 

ต่อมาก็เป็นนิ้วกลาง  นิ้วชี้นิ้วนาง  หัวแม่มือนิ้วก้อย 

 

หัวแม่มือบอกลานิ้วก้อย  ลากันหน่อยนิ้วชี้นิ้วนาง 

ต่อมาก็เป็นนิ้วกลาง  นิ้วชี้นิ้วนาง  หัวแม่มือนิ้วก้อย 

 


